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Aufgabe 1 (4 Punkte). Bestimmen Sie die Grenzwerte der folgenden konvergenten Folgen (an):

(a) an =
2n2 − 400

5n2 − 6n+ 7
, (b) an =

n2 + 2

n+ 1
− n2 + 2

n+ 2
, (c) an =

1

n2

n∑
k=1

k, (d) an =

(
1− 1

n2

)n

.

Aufgabe 2 (5 Punkte). Die Folgen (an), (bn) seien gegeben durch

an =

(
1 +

1

n

)n

und bn =

(
1 +

1

n

)n+1

.

Zeigen Sie:

1. Für alle n ∈ N gilt an ≤ bn.

2. Die Folge (an) ist isoton und die Folge (bn) ist antiton.

3. Die Folgen (an) und (bn) konvergieren und es gilt lim
n→∞

an = lim
n→∞

bn.

Aufgabe 3 (4 Punkte). Die rekursiv definierte Folge (an) sei gegeben durch

a1 = 1, an+1 =
3 + 5an

20
(n ∈ N).

1. Zeigen Sie, dass an >
1

5
für alle n ∈ N ist.

2. Zeigen Sie, dass die Folge (an) antiton ist.

3. Zeigen Sie, dass die Folge (an) konvergiert und bestimmen Sie ihren Grenzwert.

Aufgabe 4 (3 Punkte).

1. Sei q ∈ R mit −1 < q < 1. Zeigen Sie, dass die Folge (nqn) beschränkt ist.

2. Sei q ∈ R mit −1 < q < 1. Zeigen Sie, dass lim
n→∞

nkqn = 0 für alle k ∈ N0 gilt.

3. Seien k ∈ N≥2 und a1, . . . , ak, b1, . . . , bk ∈ R>0 mit b1 < b2 < . . . < bk. Bestimmen Sie

lim
n→∞

n

√
a1bn1 + a2bn2 + . . .+ akb

n
k .



Aufgabe 5 (4 Punkte, zum präzisen Aufschrieb). Die rekursiv definierte Folge (an) sei gegeben
durch

a1 = 1, an+1 =
2 + an
1 + an

(n ∈ N).

1. Zeigen Sie, dass 1 ≤ an ≤ 2 für alle n ∈ N ist.

2. Zeigen Sie, dass |an+1 − an| ≤
2

4n
für alle n ∈ N ist.

3. Zeigen Sie, dass die Folge (an) eine Cauchyfolge ist.

4. Folgern Sie, dass die Folge (an) konvergiert und bestimmen Sie ihren Grenzwert.


